

DRONNÉ ZPRÁVY.

V Centerville, Mich., začalovatel Arthur Musselman vdovi S. Dillovou pro zrušení sňahu saského.

V Los Angeles, Cal., odsouzen v pátek bývalý policista John Big pro švercovskou vraždu k trestu doživotí.

Město Meridian, Miss., navštíveno bylo v pátek odpoledne dvěma věšáky, kterouti značný počet ovce rozmeten, na štěstí ale nepři tom o život nepřišel.

Ve Webster, Ia., dostal v pátek H. H. Himebaugh, pojišťovatel v ulici napráskáno od B. Kelly-ovy a sestry téle, Clarkové, o nichž prý škan-oval historiky rozlišoval.

Před odročením se zasedání v pátek assembly Rytířů Práce bylo jednolitě, na návrh německého velmistra Sovereigna, tihl plat úřadníka tohoto 100 na \$2500 ročně.

Městečko Shiner, Tex., stře- bylo v noci z pátku na sobotu zrem, jímž za \$35,000 škody obeno. Požár způsoben lupiči, pokladnu v obchodě jednom upatí se pokoušeli.

V Portland, Ore., učinila ve du úpadek tamní Portland Sa- ge banka, jejížto dluhy na \$1,000 a majetek na \$1,650,000 adován jest.

Obchodní část městečka Sa- ah, Mo., byla v úterý v noci arem zničena a škoda v obnosu 000 tím způsobena.

Velmistř Rytířů Práce, Sove- rign, byl v úterý na sjezdu gene- ral assembly v New Orleans pro- tonen jednolitě znovu- en.

V Redwood City, Cal., postře- byl student Stanfordovy univer- Geo. Carter farmerem Gibso- pro utrhuť několika jablek, že o zachování jeho při životě ochybuje.

V Chicagu narazila v sobotu Madison ulici pouliční kára křkryvku od kanálu na koleje ženou s takou prudkostí, že na osoba smrtelně, tři nebezpeč- 25 lehece jich poraněno.

V Cedar Rapids oloupeny by- úterý v noci na tamní pčtě anky T. M. Sinclair Company atratva zřízených železničních a edopisů, v nichž ve všech pe- se nalézaly, ukradeno. Po lu- h nenf stopy.

Na sjezdu národní granže, v rý v Springfield, Ill., odbývá- usnešeno, požádati zákonodár- jednolitých států, aby zákou- váha, hochánku chleba na čtyry stanovená byla.

U Stuart, Ia., přejet a okamži- smreen byl ve středu vlakem y Rock Islandské J. L. Sweet. se, že jedná se tu o samo- du, an již po delší dobu zá- šivým byl.

Jenom prý \$6,000,000 nashro- dil a "ušetřil" si president eiland za dobu svého pobytu v a domě. Ohromné sumy té- al si hlavně špekulacemi, kte- ve Wall ulici prostřednictvím el svých prováděl.

V Houston, Tex., oznámeno ve se, že velkou porotou Me- ion okresu vynešeny byly ob- by proti všem úředníkům pe- jnického monopolu Standard ., pro porušení proti-trustov- ákóna státního.

Philadelphii zasažen v úte- ych vlakem dráhy Readingké přejiždění křižovatky Wash- ton Lane povoz, v němž John han, manželka jeho a jedna př- ák jejich se nalézala a všichni okamžitě usmrceni. Zároveň s i usmrcen byl i hlídač, kterýž křižovatec té pozor dával, a také státní pro vždy záha- kterak tragédie tato se ode-

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

Car Mikuláš odbýval v úterý po- raču velkovévody, během kteréž prohlásil, že zamýšlí rozpusťti ta- jnou policii, o bezpečnost života je- ho pečujet. Mimo toho vyslovil se i pro svobodu tisku. Právil, že jest- li jest osudem jeho, aby zemřel ru- kou vražednou, tu že není v moci tajné policie, aby tomu zabránila.

Ruský ministr Ieolancio, Krivo- šin, podal svoji demisi, následkem nedostatečného opatření při doprá- vě mrtvolý cara Alexandra a carské rodiny ze Sebastopola.

Car přijal v audienci polskou de- putaci velmi milostivě. Ujistil Po- láky, že nedělá rozdílu mezi jedno- tílivými náboženskými vyznáními. Všichni jeho podaní jsou mu stejně milí.

Scatební smlouva mezi carem a princeznou Alicí Hessen-Darm- stadtskou byla m. t. podepsána M. Giersem, ministrem zahraničních záležitostí a hrabětem Voroncov- Daškovem, ministrem dvoru car- ského. V ní výslovně uvedena jsou práva, která nastávají carem bu- de mti za života muže svého a v případě jeho úmrtí.

V Oděse zatčeno bylo mnoho stu- dentů tamní university, poněvadž vyslovili se proti zakoupení věnce zemřelému caru.

Car Mikuláš chystá se pftátiho jara navštívit dvory vídeňský a ber- línský.

Pohřeb ruského pianisty a sklada- tele A. G. Rubinsteina, vypraven bude na státní útraty.

Baron Mohrenheim, ruský vyslanec v Paříži, bude odvolán a na místo jeho jmenován bude kníže Šeremetěv guvernér Kavkazu. Místo Šeremetěva zaujme velkokníže Vladimír a velkokníže Sergěj stane se nástup- cem Vladimíra, vojenského velitele v Petrohradě. Úřad guvernora Moskvy, jež doposud zastával velkokníže Sergěj, převezme velkokníže Alexandr Michaelovič.

Na rozkaz carem odsouzen byl guvernér petrohradský Wahl ku domácímu vězení na tři dny, jelikož nařídil policii, by strhala smuteční dekorace na domě hraběnky Storga- nové, kteréž nebyly dle úředního nařízení. Car by snad byl přehlédl tuto nepatrnou udalost, však cizí vyslanci stěžovali si u Gierse na Wahla, pro jeho špatné jednání s cizími korrespondenty, proto car rozhodl se jej potrestati.

Petrohradská depše "Standardu" oznamuje, že car Mikuláš v zasedání státní rady učinil na shromážděné ministry výborný dojem svojí vý- mluvností a správným pochopením a posuzováním předložených mu po- litických otázek. Přesvědčen, že car úplně je schopen zastaviti svůj obtížný úkol, vzbuzuje na všech stranách pro něho obdiv a chválu.

Zpráva, že ruský ministr zahranič- ních záležitostí Giers a ministr vojens- tví Vanovský podali caru Mikuláši žádost za propuštění, zda se býti prav- divou. Proslýchá se, že car resi- gnaci Giersovu pro jeho vysoké stáří — 74roků — a ořesené zdraví přijal, avšak žádost ministra války odmítl. Nemůže ještě postrádati služeb toho- to organisátora ruské armády, poně- vadž organisace ta není ještě do- končena.

Anton Gregore Rubinstein, slavný ruský pianista a skladatel, zemřel v úterý v Peterhoffu, blízce Petrohra- du, na srdeční vadu. Rubinstein narodil se ve Webwotynce na hra- nici rumunské, 30. listop. 1830. Již jako dítě vzat byl do Moskvy a učil se hře na piano. Poprvé vystoupil před obecenstvo ve stáří 8 roků. Ve stáří 10 let ocestoval se svým učí- telem do Paříže, kdež zůstal 2 leta a hrou svou se obecenstvu velice za- mlouval. Později navštívil téměř

všechny země neustávaje ve svých studích, načež vrátil se do Ruska a ustanoven byl pianistou u velkové- vodkyně Heleny. Krátce na to stal se řiditelem koncertů dávaných ru- skou hudební společností. Spojené Státy navštívil v roce 1872—73. Od roku 1867 věnoval se hlavně koncer- tování a skladbě. Skladby jeho, jichž zanechává četně, jsou neoby- čejně ladné, prozrazující neobyčejný talent skladatele. Vlohy Rubinstei- na uznány byly i carem Alexandrem II., jenž pověřil jej na šlechtice a Francie věnovala mu v roce 1877 kříž čestné legie.

V Rjece sřtily se v úterý náhle zdě rozestaveného místopředsedního paláce, při čemž několik dělníků na stavbě zaměstnaných v troskách za- stypáno bylo. Pět mrtvol bylo ze smutiu vytaženo, mimo čehož poda- řilo se dvanačet dělníků, již utrpěli těžkých poranění, za včas zachrániti.

M. Durnov, ministr vnitra, odpor- učil k povýšení dlouholetého úřed- níka v ministerstvu vnitra, knížete Uchtowského, osobního přítelce cara Mikuláše. Když odporučení to před- něšeno bylo caru, právil tento s šemávkem k Durnovi: "Tedy uznal jste konečně služby Uchtowského?" Car učil prý Uchtowského svým soukromým tajemníkem.

Pokus vyslati bulharskou deputa- ci ku pohřbu cara Alexandra setkal se s nezdarem. Je patrné, že car Mikuláš hodlá podržeti to samé po- stavení, které otec jeho zaujal vzhledem k bulharské otázce.

Rakouský císař má zase novou potíž s Uhry. Liberální ministerstvo Wekerlovo podává stále nové a nové předlohy náboženské a chudák Franz Josef neví si rady má-li neb nemá-li je podepsati. Dr. Wekerle po velikém katolickém sjezdu v Sto- ličném Bělehradě, k němuž arcivé- voda Josef sám zaslal telegram, ode- bral se do Vídně aby přezvěděl zdaž lze očekávati schválení pro církevní předlohy jeho. Při audienci trávající 1 1/2 hodiny vyslovil se císař, že dá svou sankci liberálním předlohám těm, dozáhnou-li většiny ve sněmo- vnách.

Ve Varsavě zatčeno bylo asi še- desát dělníků a studentů, na, pode- zření, že účastni byli ve vydání pro- klamace, kterouž vyzývání Poláci, aby novému caru ruskému přísahu věrnosti neskládali.

Předseda uherského ministerstva Wekerle, prohlásil v úterý ve sněmo- vně, že jest pevně přesvědčen, že předlože o občanském sňatku dostane se císařského schválení, čehož ostatně jest prý k upokojení veřej- ného mínění velice zapotřebí. Na dotaz, kterak vláda zachováti se ho- dlá vůči telegramu arcivévody Jose- fa, katolickému kongresu zaslánému, v němž tento člen rodiny císařské ve prospěch strany klerikální se pro- hláší, prohlásil Wekerle, že právo veřejného shromážděování a svobody slova jest nedotknutelným a že stra- na druhá, chce-li zvláště, musí jed- noduše řádně agitovati.

V Uhrách způsoben značný roz- ruch odpovědí arcivévody rakouské- ho Josefa, na telegram, zasláný mu Římsko-Katolickým kongresem v Sto- ličném Bělehradě zasedajícím. V telegramu požadováno bylo na něm a na členech císařské rodiny, aby vlivu svého použil na císaře, aby svolení svého předlože o občanském sňatku v uherské sněmovně přijaté odepřel. Arcivévoda odvětil náse- dovně: "Srdečné díky. Mé mo- dlitby budou se vznášeti k nebesům o zdar našich plánů."

Frant. Košut přerušil náhle svoji okružní cestu po Uhrách, poněvadž tím mezi lidem vyvoláno bylo ne- obyčejné rozčilení.

Ministerstvu Dupuyovu v Paříži odhlasována důvěra 335 proti 117 hlasům. Premier napaden byl v re- voluční řeči vůdce socialistní strany Guerdá, který vyhrožoval bojem na

oší a dynamit, budou-li vláda dále páchatí násilí na socialistech a svo- bodomyšlelých frakcích.

T. Magnar, telegrafátor "Figara" zemřel v stáří 58 roků. Narodil se v Bruselu, záhy však přišel do Paří- že a v roce 1863 vstoupil do redakce Figara, jehož šéfredaktorem stal se roku 1867.

V Kolíně nad Rýnem odsouzen byl redaktor Kleser od časopisu Allgemeine Zeitung k vězení na do- bu 3 měsíců a k pokutě 150 marků pro tiskovou urážku cti maršála Bi- bersteina, tajemníka ministerstva zahraničních záležitostí.

Německo bráti na Anglii ohledně chování se též k osadám Němceka. Poloúřední zpráva kolínské Gazette právil, aby Anglie mírnila se ve své hrabivosti a pamatovala, že Němec- ko jest mocí, která dovezce a chce si udržeti svá práva.

Časopis německý Vossische Zeitung prohlásil v úterním svém čísle, že, jestli Porta nezakročí v braku, aby násilnostem v Armenskou konec učiněn byl, budou ostatní mocnosti nuceny zakročiti samy, což by snadno mohlo mti za následek odtržení Armenska od Turecka.

Vzrát dánského a anglického vli- vu na cara Mikuláše II. působí čla- ři Vilémovi a berlínskému dvoru nemalé obvyv a starosti.

Dánský ministerstvem vnitra vydán zákaz proti dovážení sem amerického hovřího dobytka.

Král Humbert věnoval zemětře- sením postiženým v jižní Itálii 40,000 lir, ministr-president Crispi 17,000 lir. — Otřesy země v Mila- zo a na sev. pobřeží Sicílie stále se opakují a okolnost ta, že sopka o- strova Stromboli každým okamží- kem výbuchy hrozí, je důkazem, že zemětřesení jsou původu sopečné- ho. — Obyvatelé Milazo jsou u hrozného strachu.

Otrasy země dosud se opakují na severním břehu ostrova Sicílie. Oby- vatelstvo města Milezo je u velikém postrachu. Počet poraněných osob na rozličných místech jest ohrom- ný. Ze sautin v San Procopio vy- taženo bylo přes 200 mrtvol. V Palmi sessulo se patnáct budov a 300 jiných jest poškozeno a jedině na budovách způsobena byla škoda 2.000.000 lir, nepočítaje ani škodu na jiném majetku způsobenou. Osady Delianova a Pálistena též valně utrpěly, avšak na štěstí nikdo nepři- šel o život. V Seminara zahynulo osm osob a 200 jiných poraněno. Osady Barapier a Santa byly zniče- ny úplně.

V Barceloně popraven byl Jose Salvador Franch, anarchista, jenž dne 7. listopadu minulého roku vrhl pumu v divadle Liceo, čimž zabito bylo 20 a zraněno 50 osob. Po d'á- belském činu svém přešl a byl na podezření policie zatčen dne 1. led. v Saratose. Lštěním soudním vyšlo na jevo, že on sám zločin spáchal a též se k tomu přiznal. Odsouzen tedy k smrti provazem. Během vaz- by dvakráte pokusil se o samovraž- du, střelením a později jeidem. Byl však vždy zachráněn pro šibenici. Poslední den svého života strávil v kapli s knězem, jak španělské záko- ny předpisují, avšak dělal si z chu- dáka pátera jen švandu. Ani prosby manželky, která přišla s ním se roz- loučit, nepohnuly ho k pokání. Po- libiv ji na ústa krátce ji nakázal, by se klidila. V 8. ráno vešel do kaple soudeč v průvodu a přečetl ještě je- dnou rozsudek. Na to chopili se ho pomocníci katovy, aby jej připravili pro provaz. Franch jim při tom na- dával a konečně rázně vykročil v průvodu vojenském mezi ohromné davy lidu, které obklopovaly popra- viště. S výkřikem: "Přič se vládou, at žije anarchie!" klesl s padáku a dokonal. Celá poprava trvala půl- druhé minuty. Večer pak pochová- no tělo nejsufivějšího anarchisty po- slední doby.

Z Říma oznamuje se, že zprávy, jako by papež změnil neptatelekké své chování ku vládě italské, jsou docela bezdůvodné. Kardinál Ho- henlohe, bratr německého říského kancléře a hlava liberální strany v kardinálském sboru, již od měsíce srpna nebyl ku papeži vůbec při- puštěn.

Anglický "St James Gazette" prá- ví, že otevření Dardanelů ruskému loďstvu bude pro Anglii usudným a že bude třeba zvláště britické loď- stvo střežovat. Koloja pověst, že z Oděsy co nejdříve vysláno bude oddělení ruského vojska do Vli- divostoku. To má se stát následkem války čínsko-japonské.

Královna Victoria prý za poslední podzim velmi osudila, (nie divného u devadesátileté baby). Trpí prý revmatismem v kloubech, tak že má- že učiniti sotva několik kroků.

Turecké úřady pilně pečovaly o to, aby co nejučasněji německých, ru- ských, anglických a francouzských časopisů ze dne 14. a 15. list, které obsahovaly zprávy o ukrutnostech v Arménii spáchaných, dostalo se do turecké říše. Již na hranicích pro- padly časopisy tyto skoro bez vý- řimky konfiskaci.

Sultán vyslal komisi, sestávající z předních vojenských a civilních hodnostářů, by vyšetřila násilnosti páchané na Arméních tureckým vojskem. V Evropě ozývají se hlasy, aby Arménsko bylo jednodu- še Turecku vzato a postaveno pod dozor některé velmoci.

Ze Shanghai docházející zprávy právil, že přítomnost Japonců v kra- jích jimi zaujatých jest silně poctována. Japonské vojsko pod generálem Osakou opustilo prý dne 15. listopadu Taku Shan, zamýšleje učiniti útok na Siuyuem, jenž byl Číňany silně opevněn. Ja- ponci přiblížili prý se k pevnosti v neděli ráno, shledali však, že Číňané prohlí, zanechavše za sebou pět děl, jež padla do rukou Japonců. Odha- duje se, že odtáhnuvši čínské vojsko čítalo kolem 6000 mužů.— Jiné zprá- vy právil, že Japonci obnovili útok na pevnost 20 mil od Port Arthur vzdálenou, při čemž ztratili 300 mu- žů. Číňané kladli prý tu tuhy od- por, avšak po delší době podařilo se Japoncům Číňany vytisknouti, na- čez tito uprchli směrem k Port Ar- thur. Ztráty na obou stranách jsou prý značné.— Kapitán McClure, an- glický důstojník, jenž ustanoven byl admirálem Tsungli-Yamem velite- lem čínského loďstva, přijel do Wei- Hai-Wei a nastoupil své místo.

Čína konečně volnou jest vyjedná- vati o mír. Ve čtvrtek došla totiž státnímu odboru našemu zpráva, že Čína volnou by byla Japonsku vá- lečnou náhradu v obnosu 100,000,000 taelů vyplatiti, mimo čehož kryla by i vydání, jež Japonsko s vedením války mělo. Jelikož pak vydání vá- lečné na 150,000,000 taelů se odha- duje, musela by Čína klopit celkem 250,000,000 taelů, nebo-li as \$175,000,000.— Přednostu celního odboru, De Ting, odjel ve čtvrtek do Tokia, aby tu o mír, v souhlase s přáním Japonska, přímou s vládou japonskou vyjednával.

Válka čínsko-japonská.— Japonci po dlouhém a krvavém boji zmocnili se Port Arthuru a připravují se k pochodu do vnitra země. Čínské vojsko, přestrašené jistou stálými porážkami, ustupuje zbaběle a tak jsou dnes Japonci neobmezenými téměř pány v Číně. Čína žádá prý již o mír.

Vláda japonská odvětila konečně na připsis vyslanec Sp. Států, Dunna, v němž žádána odpověď, zda by za- kročení Spoj. Států o mír přišlo ja- ponské vládě vhod. Odpověď zní v ten smysl, že vláda japonská uznává sice laskavost nabídky vlády Spoj. Států, že však dosavadní vítězství Japonska jsou takými, že jest to po- vinností Číny o mír přímou žádati. Jelikož pak diplomatictí zastupci čínský i japonský přítomně v Pekin- gu ani Tokiu se nenalézají, tu prý by vyjednávání mezi oběma mo- cnostmi diti se mohlo prostřednictvím amerických vyslanců v Japonsku a Číně.